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NEUE Liste (verschobene Geschäfte vom 27./28.10.2022: Traktanden 13-22) 

 

 

Stadtratssitzung 

Donnerstag, 10. November 2022, 17.00 Uhr und 20.30 Uhr 

Grossratssaal im Rathaus 

 Stand: 31.10.2022 

 
Die Traktandenliste und die Geschäfte zur Sitzung sind im Internet abrufbar unter: 

http://www.bern.ch/stadtrat. 

Die Traktanden 1+2, 4+5, 14-16 sowie 21+22 (schattiert) werden gemeinsam behandelt. 

 
   Traktanden Geschäfts- 

Nummer 
 

 1.  Protokollgenehmigungen Stadtrat 2022 (Protokoll 16 vom 15.09.2022)  2022.SR.000045 

 

 2.  Protokollgenehmigungen Stadtrat 2022 (Protokoll 17 vom 22.09.2022)  2022.SR.000045 

 

Schule / Kinder / Jugend 

 3.  Motion Fraktion SP/JUSO (Fuat Köçer, SP): Schulversuch – Notenfreie 

Beurteilung in den Stadtberner Schulen; Annahme als Richtlinie 

2019.SR.000255 

 (BSS: Franziska Teuscher)   
 

 4.  Motion Henri-Charles Beuchat (SVP): Gezielter Ausbau der Begabtenför-

derung (BeKuBe) in der Stadt Bern; Annahme als Richtlinie/Begründungs-

bericht 

2019.SR.000005 

 (BSS: Franziska Teuscher)   
 

 5.  Interfraktionelles Postulat FDP/JF, GFL/EVP, GLP/JGLP, Mitte (Tom Ber-

ger, FDP/Florence Schmid, JF/Mirjam Roder/Salome Mathys, GLP/Lionel 

Gaudy, Mitte): Chancengerechter Zugang zur Talentförderung an Stadt-

berner Schulen; Annahme 

2021.SR.000234 

 (BSS: Franziska Teuscher)   
 

 6.  Motion Fraktion SP/JUSO (Fuat Köçer/Bettina Stüssi, SP): Übertritt ins 

Gymnasium soll in Bern kein Privileg für die bereits Privilegierten sein!; An-

nahme als Richtlinie 

2020.SR.000023 

 (BSS: Franziska Teuscher)   
 

 7.  Motion Fraktion FDP (Oliver Berger, FDP): Stärkung verbandlicher Ju-

gendarbeit und Stärkung der Kooperation mit städtischer Jugendarbeit; 

Ablehnung 

2020.SR.000382 

 (BSS: Franziska Teuscher)   

http://www.ris.bern.ch/Sitzungen.aspx
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 8.  Postulat Fraktion SP/JUSO (Valentina Achermann/Sara Schmid/Alina 

lrene Murano, SP): Förderung der psychischen Gesundheit von Kindern 

und Jugendlichen; Annahme 

2021.SR.000236 

 (BSS: Franziska Teuscher)   
 

Geschäftsreglement 

 9.  Geschäftsreglement des Stadtrats (GRSR); Teilrevision; Änderungsantrag 

nach Art. 82 GRSR von Michael Burkard (GFL), Tabea Rai (AL), Zora 

Schneider (PdA) Luzius Theiler (GaP), Alexander Feuz (SVP): «Für eine 

Regelung der ausserordentlichen Lage im Geschäftsreglement des Stadt-

rats»; 1. Lesung 

2020.SR.000159 

 (AK: Ingrid Kissling)   
 

 10.  Geschäftsreglement des Stadtrats (GRSR), Teilrevision zum «Abbau des 

Pendenzenbergs im Stadtrat»: Änderungsantrag der Fraktion GB/JA!: 

«Massnahmen zur Übersicht über die eingereichten Vorstösse» 

(2020.SR.000376); Änderungsantrag Manuel C. Widmer (GFL), Remo Sä-

gesser (GLP), Brigitte Hilty Haller (GFL): «Back to the roots für die Kleine 

Anfrage» (2021.SR.000109); Parlamentarische Initiative Machado Simone 

(GaP): «Gelebte Gemeindeautonomie – die Handlungsfähigkeit des Stadt-

rates wiederherstellen!» (2020.SR.000352); 2. Lesung 

2022.SR.000094 

 (AK: Seraphine Iseli)   
 

 11.  Geschäftsreglement des Stadtrats (GRSR); Teilrevision; Änderungsantrag 

des Büros des Stadtrats: Monatliche Auszahlung Sitzungsgeld (Art. 12 

GRSR) und keine Papierauflage der kleinen Anfragen (Art. 65 GRSR); 2. 

Lesung 

2020.SR.000164 

 (AK: Szabolcs Mihalyi)   
 

 12.  Geschäftsreglement des Stadtrats (GRSR); Teilrevision; Antrag des Büros 

des Stadtrats: Änderungen zum Kommissionsgeheimnis (Art. 35 und Art. 

36 GRSR); 2. Lesung 

2020.SR.000247 

 (AK: Szabolcs Mihalyi)   
 

Demokratie 

 13.  Motion Fraktion SVP (Erich Hess, SVP): Listenverbindungen bei Gemein-

deratswahlen; Ablehnung 

2016.SR.000282 

 (GuB: Alec von Graffenried)   

 verschoben vom 27./28.10.2022   
 

 14.  Motion Fraktion AL/GaP/PdA (Luzius Theiler, GaP) - übernommen durch 

Alexander Feuz (SVP): Stopp der einseitigen Gemeinderats-Propaganda 

mit Steuergeldern im «Anzeiger Region Bern»; Ablehnung 

2018.SR.000031 

 (GuB: Alec von Graffenried)   
 verschoben vom 27./28.10.2022   
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 15.  Motion Fraktion GFL/EVP (Manuel C. Widmer, GFL): Abstimmungsbot-

schaften an die Bevölkerung: Rechtssicherheit in Bezug auf Inhalte der 

Seite eines Initiativ-/Referendumskomitees schaffen; Ablehnung/Annahme 

als Postulat 

2018.SR.000073 

 (GuB: Alec von Graffenried)   
 verschoben vom 27./28.10.2022   
 

 16.  Postulat Fraktion SVP (Alexander Feuz, SVP): Abstimmungsbotschaften 

und Antworten des Gemeinderates auf Vorstösse im Stadtrat: Was küm-

mert mich mein Geschwätz von gestern! Will der Gemeinderat Konse-

quenzen ziehen?; Ablehnung 

2018.SR.000150 

 (GuB: Alec von Graffenried)   

 verschoben vom 27./28.10.2022   
 

 17.  Postulat Fraktion FDP/JF (Ursula Stöckli, FDP/Florence Schmid, JF): Kos-

ten von parlamentarischen Vorstössen müssen ausgewiesen werden; Ab-

lehnung 

2021.SR.000163 

 (GuB: Alec von Graffenried)   
 verschoben vom 27./28.10.2022   
 

Integration  

 18.  Motion Fraktion SP/JUSO (Halua Pinto de Magalhães/Fuat Köçer, SP): 

Ganzjähriges Aktionsprogramm gegen Rassismus – Neuauflage der Akti-

onswoche gegen Rassismus zum zehnjährigen Jubiläum; Annahme als 

Richtlinie 

2018.SR.000130 

 (BSS: Franziska Teuscher)   

 Fortsetzung der Beratung vom 28.10.2022   
 

 19.  Interfraktionelle Motion GLP/JGLP, GFL/EVP, SP/JUSO, AL/GaP/PdA 

(Marianne Schild, GLP/Brigitte Hilty Haller/Michael Burkard, GFL/Mo-

hamed Abdirahim, JUSO/Tabea Rai, AL): Externe Evaluation der Wirk-

samkeit der Massnahmen der Polizei zur Bekämpfung von Rassismus in 

den eigenen Reihen; Ablehnung/Annahme als Postulat und gleichzeitig 

Prüfungsbericht 

2020.SR.000213 

 (SUE: Reto Nause)   
 verschoben vom 27./28.10.2022   
 

Aufgaben / Zuständigkeiten Stadtverwaltung 

 20.  Motion Fraktion GLP (Melanie Mettler, GLP) - übernommen durch Lionel 

Gaudy (Mitte): Baudirektion statt Präsidialdirektion; Ablehnung 

2016.SR.000238 

 (GuB: Alec von Graffenried)   
 verschoben vom 27./28.10.2022   
 

 21.  Postulat Fraktion FDP (Bernhard Eicher, FDP): Systematische Überprü-

fung der städtischen Aufgaben; Prüfungsbericht 

2017.SR.000100 

 (FPI: Michael Aebersold)   
 verschoben vom 27./28.10.2022   
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 22.  Interfraktionelle Motion SVP, BDP/CVP, FDP/JF (Alexander Feuz/Ulrich 

Gränicher, SVP/Lionel Gaudy/Philip Kohli, BDP/Viviane Esseiva/Bernhard 

Eicher, FDP): Aufgabenüberprüfung bei sämtlichen Direktionen und Prü-

fung sinnvoller Synergien!; Annahme als Richtlinie 

2020.SR.000048 

 (FPI: Michael Aebersold)   
 verschoben vom 27./28.10.2022   
 

Kleine Anfragen 
ab 20.30 

Uhr 
23.  Kleine Anfrage Fraktion SP/JUSO (Dominic Nellen/Bernadette Häfliger/Mi-

chael Sutter, SP): Wehrt sich der Gemeinderat gegen die geplante Ein-

schränkung der Gemeindeautonomie im kantonalen Polizeigesetz? 

2022.SR.000162 

 (SUE: Reto Nause)   
 

 24.  Kleine Anfrage Milena Daphinoff (Mitte), Simone Richner (FDP): Kommu-

nikation zwischen Stadt Bern und Bühnen Bern 

2022.SR.000163 

 (PRD: Alec von Graffenried)   
 

 25.  Kleine Anfrage Fraktion SVP (Alexander Feuz/Janosch Weyer-

mann/Thomas Glauser, SVP): Flugreisen des Stadtpräsidenten: Wasser 

predigen und Wein trinken? Wie steht es mit dessen Vorbildfunktion? 

2022.SR.000164 

 (PRD: Alec von Graffenried)   
 

  

  

    

 

 

 

Bern, 31. Oktober 2022  

 

 

Manuel C. Widmer  

Stadtratspräsident 
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